

■ Patronatul European al Femeilor de Afaceri - un nou imbold pentru antreprenorii a tul feminin **PAGINA 3**

■ TradeVille: Dobânda medie a obligațiilor corporative listate la BVB - circa 6% **PAGINA 10**



■ Ministerul Mediului, somat de 52 de ONG-uri să implementeze un program pentru salubritatea apelor **PAGINA 9**

■ Poluarea amenință polenizarea **PAGINA 10**

■ Exploziile solare duc la perturbarea comunicațiilor radio și a rețelelor de energie electrică **PAGINA 10**

■ Universitatea Politehnică din București, pregătire pentru admitere **PAGINA 10**

■ FMI: "Vremuri foarte grele pentru economia Rusiei" **PAGINA 12**

GRAM AUR = 299,9474 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,2752 RON

EURO = 4,9753 RON

DOLAR = 4,6170 RON

Atlanticul este prea mic pentru a opri contagiunea de pe piața imobiliară comercială

Bineînțeles că lecțiile crizei financiare globale nu au fost învățate. Nici nu aveau cum, deoarece băncile centrale și autoritățile de supraveghere, care nu și-au făcut datoria, au demnat programe monstruoase de bailout, astfel încât să fie evitată prăbușirea marilor "jucători" financiari.

Acum se ridică, din nou, spectrul contagiunii financiare, iar bursa este tot peste Ocean, respectiv piața americană a creditelor imobiliare comerciale, a căror valoare de piață a intrat în picaj, pe fondul creșterii explozive a gradului de neocupare și a costurilor de refinanțare.

În cartea sa din 2011, "The Big Short: Inside the Doomsday Machine", Michael Lewis descrie modul în care marile bănci de investiții din SUA au creat diverse tipuri de obligațiuni ipotecare și instrumente CDS (Credit Default Swap) prin securitizarea unor credite de o calitate mai puțin decât înlocuibile.

Aceste fițuri derivate au beneficiat de "sprinjini" agenților de evaluare financiară, care au acordat "dezinteresat" ratinguri investionale. Astfel a fost posibilă plasarea lor către "investitori" precum fondurile de pensii sau bănci regionale din Germania (Landesbanken).

Lewis arată că inclusiv băncile de investiții care "inventau" titlurile se întrebau "cine va cumpăra aceste mizerii". Răspunsul era, de cele mai multe ori, "germanii idiotați de la Düsseldorf", în condițiile în care două dintre băncile cu expuneri mari față de titlurile securitizate, IKB și WestLB, aveau sediul în capitala Renaniei de Nord.

Recent, o altă bancă germană, Deutsche Pfandbriefbank AG, de data aceasta din Bavaria, a intrat în atenția presei financiare, pe fondul pierderilor masive generate de expunerea față de sectorul imobiliar comercial din SUA.

Deutsche Pfandbriefbank AG (PBB) este o bancă specializată în finanțarea sectorului imobiliar și a celui public, cu sediul într-o suburbie a orașului München.

(continuare în pagina 11)

Record istoric - S&P 500 la 5.000 de puncte; semnificație și perspective

● Adam Turnquist, LPL Financial: "În afara unui potențial impuls al sentimentului pieței, numerele rotunde oferă, adesea, zone psihologice de suport sau de rezistență" ● Peter Tuz, Chase Investment Counsel: "S&P a ajuns la o evaluare oarecum excesivă, care se bazează fie pe creșterea profiturilor, fie pe scăderea dobânzilor" ● Angelo Kourkafas, Edward Jones Investments: "Ne așteptăm ca orice încetinire economică să fie moderată și ca piața «bull» să rămână intactă, în acest an"



Sursa foto:facebook / S&P Global

Indicele S&P 500 a închis pe pragul de 5.000 de puncte pentru prima dată în istorie, vineri trecută, după paisprezece săptămâni de creștere din ultimele cinci săptămâni, perioadă în care principalul indice al pieței americane a înregistrat un avans de 22%.

Scăderea inflației, raportările pe

ste așteptări ale companiilor și robustețea economiei au alimentat rally-ul pieței americane din acest an. Conform ultimelor date, guvernul a așigurat inflația pe 0,2% în decembrie la 0,2% în luna ianuarie, față de 0,3% cât fusese raportat inițial, se aștează care, deși moderată, confirmă temperența inflației, ceea ce oferă mai multă libertate Re-

zervelor Federale să înceapă tăcerile de dobânzi, în acest an, scrie CNBC.

Până la finele săptămânii trecute, 332 de companii din indicele S&P 500 își publicaseră rezultatele aferente trimestriului al patrulea din 2023, circa 90% venind cu raportări peste estimările analiștilor, conform datelor ISEG, mai notează publicația americană.

Ce înseamnă pentru S&P 500 atingerea pragului de 5.000 de puncte?

Din punct de vedere fundamental, nivelul de 5.000 de puncte nu înseamnă neapărat ceva, dar din perspectivă psihologică da, iar faptul că indicele mar-

chiază noi recorduri arată că investitorii au încredere în economia Statelor Unite.

Adam Turnquist, strateg tehnic șef la LPL Financial, crede că atingerea de către S&P 500 a bomei de 5.000 de puncte este pozitivă pentru acțiunile, potrivit CNBC.

ANDREI IACOMI
(continuare în pagina 11)

Repetent la Istorie

Cătălin Avramescu

Impresia generală este că Putin are o înțelegere istorică și un nivel de cunoaștere a istoriei care îl ajută să înțeleagă și să manipuleze oamenii. Danzig/Gdańsk, spre exemplu, a aparținut regiilor Poloniei încă din 1466. În 1918 orașul nu fusese dat Poloniei, ci doar în 1920, după ce Danzig și-a declarat independența față de Polonia.

De ce politicieni sînt nu vorbim să se facă de rău! Habar nu am. Ar fi mai simplu să se rezume la ceea ce știu: scandaluri de culise și datul din coate pentru a figura din nou pe o listă de partid. Însă, precum în reclama aceea - "Batman, Batman!" - vor să treacă drept altceva, iar efectul, în mod normal, este un hohot de rîs.

Într-îl pe Vladimir Putin. Omul stătea izolat acolo în borm. la Kremlin. De vreo doi ani nu mai dăduse nici un interviu presei americane. Și deodată se iese o ocazie neașteptată. Tucker Carlson, aflat la rândul său în deriziv de



ceva vreme, decide să îi ofere o tribună pentru circa două ore - sub pretextul unui interviu. Un politician rațional și-ar fi făcut, împreună cu consilierii săi, un plan. Și s-ar fi ținut de el. Ar fi transmis, în spațiul alocat, mesaje politice.

Însă cei mai mulți politicieni, suspectez, nu sunt raționali, iar dicționari practici niciodată. Așa că spre stupefacția tuturor, inclusiv a lui Tucker Carlson, Vladimir Putin s-a lansat într-o lecție de (pseudo)istorie de aproape o oră.

Efectul obținut a fost, probabil, opus celui la care se aștepta. Guver-

nul polonez, spre exemplu, a afirmat într-un comunicat oficial că tezele pseudo-istorice ale lui Putin sunt profund unice imaginii paranoice. New York Times a publicat o respingere, punct cu punct, a afirmațiilor din așa-zitul interviu. Comisia Europeană a declarat că este vorba de "măști vechi" și "manipulări". În Ucraina, predictibil, Putin a fost calificat drept "obședat".

Totuși, eu nu aș trece cu ușurință mai departe. Salata de cuvinte a avut totuși câteva elemente notabile. Spre exemplu, faptul că Putin se îneca cu mâna de un picior, pentru a-și exprima un tremur despre care medicii spun că nu este chiar în regulă. Dar altceva vreau să semnaliez acum. Faptul că dictatorul rus este primul șef de stat de după 1945 care încearcă o reabilitare a lui Adolf Hitler.

Din păcate, nu este o glumă. Aici s-a ajuns. Știați cine a fost vinovat pentru declanșarea celui de-Al Doilea

Război Mondial? Polonia! - zice tiratul de la Moscova. Noi, ceilalți, știam că Germania nazistă. Putin însă a afirmat că Polonia a fost "ne-cooperativă" și, astfel, a "forțat" Germania (termeni sunt ai lui Putin) să nu alăbe nici o soluție decât să invadeze. Că de spre Hitler, după Vladimir cel Nou, acesta nu dorea decât "să își realizeze planurile".

Cel de planuri? Citiți și frecă-vă laochi. Hitler ar fi "oferit Poloniei pacea și un tratat de prietenie și de alianță" - prețind Putin. "Avem documentele în arhivă!". Tot ce trebuia era să cedeze Germaniei "coridorul Danzig", care fusese "transferat Poloniei" după Primul Război Mondial. Când "în loc (orașului) Danzig, a apărut orașul Gdansk". Înțeleg din transcrierea interviului că Putin scoțte ge Danzig-ul ca apartinând de drept Germaniei, iar pretențiile caporalului austriac drept justificate.

(continuare în pagina 3)

OMUL SF(M)INTEȘTE LOCUL

Apocalipsa vine din oră în oră

Dumnică aceasta am decis să pun televizorul la treabă. Cum fizicul nu mi-a permis niște plimbări în aer liber, iar neatenția mi-a blocat accesul la cărți (m-am așezat pe ochelari, nu de soare) m-am trezit prins în tentaculele programelor posturilor TV de știri. Două dintre ele, nu le nominalizez, deși bănuiesc că bătăușii cel puțin trei, mi-au atras atenția prin carnavalul jurnalistic propus.

Am simțit cum aștia o respingă inventivitate fără legătură cu adevărul sau bunul simț și am decis să resping la rândul meu câteva ore din această

viață. O crămă deveni "măcelul de la munte", o informare melo banală s-a transformat în "cicloun, care va mătura România", niște filmări mai vechi găsite prin diverse locuri au devenit motiv de "breaking news", două declarații au pornit "al treilea război mondial", nu au fost uitate nici informațiile de ultimă oră despre penzi, deși era clar că nimic nu se întâmplase pe această temă în ultimele zile și nu ai lipsit nici de șuștile de spre un posibil cutremur, totul așezat on cu mici "mondesime" insalubre. Nicio menoreire nu a fost ocilită.

(continuare în pagina 10)



DAN NICOLAE